

# Соламан КЦОЕВ: "Половинка моего сердца осталась в Осетии"

**Республиканские газеты уже писали о Соламоне Кцоеве — 48-летнем гражданине Турции, чей прадед, осетин Смайл Кцоев, обосновался в этой стране после Русско-турецкой войны. Потомки Смайла мечтали когда-нибудь побывать на своей исторической родине, но только Соламану посчастливилось увидеть не в своих снах, а наяву горы, селения, ущелья, многочисленных родных и однофамильцев.**

В Осетии у Смайла Кцоева была семья, но и в Турции, так сложилось, он вновь женился, появились дети... Только однажды ему удалось вырваться на Родину, чтобы повидаться с родными, и в Турцию он больше не вернулся: тяжело заболел, а вскоре умер.

В семье Смайла Кцоева, оставшейся в Турции, о нем помнили всегда, из поколения в поколение передавали его главный завет: не забывать, что они — осетины, выходцы из селения Гули Куртатинского ущелья, что их родной язык — осетинский, который они должны сохранить, как бы ни поворачивалась жизнь вдали от родины. И потомки Смайла Кцоева выполнили его завет, в их семьях все от рождения говорили по-осетински. Слушая Соламана, можно только удивляться, как чисто, без малейшего акцента и без единого иностранного слова, он говорит на родном осетинском языке.

Отец Соламана, Яхуп, занимался земледелием и торговлей. Женится поздно, почти в 40 лет — в Турции не принято заводить семью, пока не станешь твердо на ноги. Соламану было 14 лет, когда отец умер. Перед смертью позвал младшего сына и еле слышно сказал: "Мне не удалось побывать в Осетии, но, может, тебе посчастливится..."

— Я запомнил последние слова отца, — рассказывает Соламан. — Но и через годы как-то не удавалось связаться с кем-то из осетин, живущих в России. В Турцию мы все друг друга знаем, постоянно общаемся, помним главные осетинские праздники и отмечаем их. Но об Осетии я думал постоянно и был очень счастлив, когда однажды появилась тоненькая ниточка, ведущая к ней. Тренер турецкой команды по вольной борьбе был осетин, и, будучи на соревнованиях в Киеве, познакомился с Зелимханом Кцоевым — тогда одним из известных в стране спортсменов. Мы созвонились, поговорили, но тогда приехать в Осетию было не так просто. Спасибо

судьбе, что все же дала мне эту возможность.

Так случилось, что Соламан приехал в Осетию накануне фамильного кувда Кцоевых. Всю дорогу волновался, переживал: как-то встретят его там, на Родине, где он никогда не бывал. Но, увидев на вокзале толпу встречающих, был тронут до

говорила: "Если удастся продать дом, землю и все, что нажил своим трудом в Турции, мы обязательно вернемся в Осетию". Я думаю, теперь, с небес увидев меня здесь, его душа, наконец, успокоилась.

Кцоевы, живущие во Владикавказе, Дзуарикау и других уголках республики, сделали все, чтобы



глубины души — такой искренней радостью светились лица тех, кто пришел поприветствовать его на родной земле.

А дальше все было по законам осетинского гостеприимства. На фамильном кувде Соламан познакомился со своими родственниками — он так и говорит про всех Кцоевых, был приятно удивлен теплотой и сердечностью, с которой они встретили его.

— Среди осетинских Кцоевых очень много похожих на моего отца, его братьев и сестер, и это меня особенно радует. Я как будто попал в родную семью, с которой просто давно не виделся. На кувде было больше тысячи человек, и я был очень и очень рад, что нас, Кцоевых, так много, что они помогают друг другу в жизни, — волнуясь, говорил Соламан. — Мой отец не раз

пребывание Соламана на родной земле стало для него незабываемым. Беслан стал местом, где гость из Турции, захотел побывать в первую очередь. Он, отец троих детей, поклонился каждой могиле, возложил цветы к памятнику одной из жертв теракта из фамилии Кцоевых, молча, склонив голову, постоял у Древа скорби.

Вместе с родными Соламан побывал в Коби, что в Казбегском районе Грузии, где похоронен Смайл Кцоев. Здесь и поныне стоит памятник ему выше человеческого роста.

— Я увидел его, и словно в сердце отступила многолетняя боль, — делится пережитым Соламан. Положил руку на камень и сказал Смайлу: "Мой старший, я знаю, твое сердце разрывалось между Турцией и Осетией. Но вот я, твой потомок из другой страны, здесь. Покойся с

миром. Мы помним о тебе". Думаю, он услышал меня.

Родные свозили Соламана в селение Гули, где еще сохранились развалины родовой башни Кцоевых, в Кармадонское ущелье, Мертвый городок. Везде он, почти память умерших, возложил цветы. Соламан порадовался за своих родных, сумевших построить замечательный спортивный комплекс для односельчан в Дзуарикау. Побывал он и в Ардоне, чтобы посмотреть промышленный комплекс, построенный Кцоевыми. Он так и сказал: "Горжусь своими братьями!"

Соламан с удовольствием принял предложение журналистов "Рухса" побывать в редакции, посмотреть, как готовится очередной номер газеты, и ответил на вопросы корреспондента.

— Очень интересно, — искренне сказал гость. — Никогда раньше не приходилось видеть, как и какими специалистами выпускается газета. Читать по-русски не умею, но то, что опубликовано на осетинском, я прочитал. Желаю журналистам газеты "Рухс" творческих успехов, а вашему небольшому, но уютному городу — процветания.

Собираясь домой, в Стамбул, Соламан бережно упаковал святыни, которые вез своим родным и близким: камни с могилы Смайла Кцоева, землю и родниковую воду из Гули. А еще множество книг об Осетии, подарков и сувениров, подаренных родственниками, диски с фотографиями, которых сделал около трех тысяч.

На вопрос, что запомнилось в Осетии более всего, Соламан ответил:

— Необыкновенная красота природы и люди. В Турции все хорошо, но такой красоты нет. — И, немного поколебавшись, все же сказал: — Только непонятно, почему осетины почти не говорят на родном языке? Я ходил по Владикавказу и почти не слышал осетинскую речь. Разве так должно быть?

Своим детям, рожденным в браке с турчанкой Арзу, Соламан купил



красивые сувениры — куклы в национальных одеждах. Дети еще учатся в школе, хорошо знают стихи Коста, слушают диски с осетинскими песнями и музыкой. Этому их учит отец.

— Возможно, я привезу детей сюда на каникулы, делится планами Соламан. — И кто-нибудь из моих сестер или братьев приедет. Все мне по-хорошему завидуют, что я здесь, в Осетии. Многие знакомые осетины из Турции звонят, просят найти родных из их фамилий. Знаете, даже если ты никогда не был на своей исторической родине, ты ее все равно чувствуешь, знаешь, помнишь. Я это точно знаю.

А впоследствии Соламан поделился мечтой:

— Если бы можно было вернуться в Осетию насовсем... Об этом, я знаю, думают многие осетины, живущие там. Причина для возвращения только одна — тоска по Родине, желание жить среди осетин, работать. У меня высшее образование, в Турции есть свой успешный бизнес — адвокатская контора. И я, и сотни других турецких осетин могли бы здесь жить и приносить пользу своей республике. Если бы для этого была возможность... Я знаю, что кабардинцы, черкесы, дагестанцы и другие представители народов Северного Кавказа, получили от правительства своих республик такое предложение... Но, кто знает, может, сбудется и эта мечта. А пока я чувствую, что здесь, в Осетии, осталась половинка моего сердца.

Татьяна БАЙБАРОВА.



## Сделать правильный выбор

В соответствии с нормами законодательства Российской Федерации с октября 2011 года будет прекращен прием заявлений об отказе от получения социальных услуг — и о возобновлении получения набора социальных услуг — на 2012 год от граждан, имеющих право на получение государственной помощи в виде набора социальных услуг (Федеральный закон от 17.07.1999 г. № 178-ФЗ "О государственной социальной помощи").

В связи с этим, ГУ-УПФР по Ардонскому району РСО-Алания напоминает, что до 1 октября текущего года получателям набора социальных услуг необходимо определиться: получать его в натуральной форме или в денежном эквиваленте.

С 1 января 2011 года набор социальных услуг состоит из 3 частей. Первая часть обеспечивает получателей НСУ по рецептам врача необходимыми лекарственными препаратами, изделиями медицинского назначения. Вторая часть — при наличии медицинских показаний дает возможность получения путевки на санаторно-курортное лечение один раз в три года, которая осуществляется в целях профилактики основных заболеваний. Третья часть представляет собой услугу в виде бесплатного проезда на пригородном же-

лезнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно один раз в год по направлению врачей.

Федеральное законодательство предусматривает право выбора — получать социальные услуги в натуральной форме или в денежном эквиваленте. Ранее набор социальных услуг делился на две составные части, что доставляло гражданам ряд неудобств при отказе от НСУ и замене их на денежный эквивалент. К примеру, льготник не мог отказаться от услуги по обеспечению лекарственными препаратами, но продолжать получать санаторно-курортное лечение. С этого года таких неудобств больше нет.

Кроме того, на протяжении последних лет необходимо было ежегодно до 1 октября писать заявление, чтобы подтвердить свой выбор или заменить его. С января 2009 года эта процедура упрощена, и обращаться в управление Пенсионного фонда до 1 октября с заявлением необходимо только в том случае, если гражданин желает изменить свое решение. Написанные в предыдущие годы заявления повторно подтверждать не надо. Возобновление предоставления набора социальных услуг в натуральной форме или в денежном эквиваленте произойдет с 1 января года, следующего за годом подачи такого заявления. Поданное заявление будет иметь силу до того момента, пока

гражданин вновь не поменяет свое решение.

Следует отметить, что ежегодно в управление Пенсионного фонда поступают многочисленные обращения, связанные с предоставлением жизненно необходимых лекарственных средств гражданам, отказавшимся от получения набора социальных услуг, имеющим серьезные заболевания, в том числе выявленные после подачи гражданами заявлений об отказе от получения набора социальных услуг (социальной услуги). Среди этой категории бывают больные сахарным диабетом и онкологическими заболеваниями, которые, отказавшись от соцпакета, вынуждены самостоятельно приобретать дорогостоящие лекарственные препараты. Заявители ссылаются на недобросовестный выбор и недостаточную разъяснительную работу. Поэтому, прежде чем написать заявление об отказе от набора социальных услуг или о его возобновлении, необходимо взвесить все "за" и "против".

Размер суммы, направляемой на оплату набора социальных услуг с 1 апреля 2011 года, составляет 750 рублей 83 копейки. В том числе: на лекарства — 578 рублей 30 копеек, на санаторно-курортное лечение — 89 руб. 46 коп. и на проезд — 83 рубля 07 копеек.

**Лариса ТЕДЕЕВА,**  
начальник отдела назначения,  
перерасчета, выплаты и оценки  
пенсионных прав застрахованных лиц  
управления Пенсионного фонда по  
Ардонскому району.

## Звонок в редакцию

### ПОМНИТЬ О СТАРШЕМ ПОКОЛЕНИИ

В редакцию позвонила наша постоянная читательница, ветеран труда, Почетный донор СССР Валентина Прохорова Барсукова. Она высказала много добрых, теплых слов в адрес коллектива редакции, который не забывает о людях старшего поколения.

— Когда я читаю статьи о ветеранах войны и труда, — сказала она, — сердце радуется, что таких замечательных людей не обделили вниманием, что об их достойной жизни узнают молодые и будут брать с них пример. Я не знакома с этими людьми, но когда читаю о том, как они жили, как самоотверженно трудились, как любили свою Родину, свою семью — я отношусь к ним с большим уважением и теплотой, они мне становятся родными. Огромное вам за это спасибо, дорогие работники редакции! И впредь пишите побольше о хороших людях и семьях.

— А еще у меня будет одна просьба, — продолжила Валентина Прохорова. Я хочу, чтобы ответственные люди обратили внимание на состояние бывшего клуба им. Ленина. Когда я вижу, как пропадает это здание, у меня сердце разрывается от жалости. Я ведь когда-то работала здесь, в нем тогда располагалось правление колхоза. И теперь мне больно его видеть в таком состоянии. Я не знаю, кому оно принадлежит, но очень жаль, что не служит взрослым и особенно детям в соответствии со своим изначальным предназначением. Как было бы хорошо, если бы здесь вновь танцевали, пели, учились чему-то полезному и взрослые, и дети.

Напишите о судьбе этого здания на страницах газеты.